

新华社北京9月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于工人阶级和工会工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

工人阶级是我们党最坚实最可靠的阶级基础，工会工作是党治国理政的一项经常性、基础性工作。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼巩固党长期执政的阶级基础和群众基础，坚持党对工会工作的领导，坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路，高度重视和大力推进党的工运事业和工会工作，开创了新时代工运事业和工会工作新局面。习近平同志围绕工人阶级和工会工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，科学回答了工人阶级和工会工作的一系列方向性、根本性、战略性重大问题，丰富了马克思主义工人阶级和工运学说，对于

新时代工运事业和工会工作创新发展，团结动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题，共计240段论述，摘自习近平同志2012年11月15日至2023年7月7日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示、批示等70多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

新华社北京9月10日电 9月10日，国家主席习近平向2023年浦江创新论坛致贺信。

习近平指出，当前，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展。科技是人类共同应对风险挑战、促进和平发展的重要力量。中国将坚定奉行互利共赢的开放战略，不断加大高水平对外开放力度，持续以更加开放的思维和举措推进国际科技交流合作，建设具有全球竞争力的开放创新生态，同各国携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。希望浦江创新论坛坚持以创新为主题，启迪创新思想、传播创新理念、激励创新精神，为推进国际科技合作、增进人类共同福祉作出新的贡献。

2023年浦江创新论坛主题为“开放的创新生态：创新与全球链接”，由科技部和上海市人民政府共同主办，当日在上海市开幕。



### 习近平在视察78集团军时强调

# 创新集团军建设管理和作战运用方式 全面提高部队备战打仗能力

新华社哈尔滨9月10日电(记者梅常伟) 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日到78集团军视察，强调要深入贯彻新时代强军思想，贯彻新时代军事战略方针，创新集团军建设管理和作战运用方式，全面提高部队备战打仗能力，有效履行党和人民赋予的使命任务。

上午9时30分许，习近平来到78集团军机关，在热烈的掌声中，亲切接见该集团军官兵代表，同大家合影留念。

习近平首先指出，前段时间，我国华北、东北等地遭遇极端降水和严重洪涝地质灾害。解放军和武警部队闻令而动，勇挑重担，迅速投入防汛抗洪救灾工作，全力保障人民群众生命财产安全，很好发挥了突击队作用，展现了人民子弟兵良好形象。

习近平对78集团军调整组建以来部队建设和遂行任务情况给予肯定。他强调，要提高军事斗争准备质量和水平，加强重难点课目专攻精练，加强新质战斗力建设，加强所属作战力量、作战单元、作战要素融合集成，有机融入联合作战体系。

习近平指出，要全面加强部队党的建设，深入贯彻落实全军党的建设会议精神，增强各级党组织创造力、凝聚力、战斗力。要坚持不懈抓基层打基础，严格部队教育管理，保持部队高度集中统一和安全稳定。要精心组织第二批主题教育，着力解决部队发展瓶颈问题，积极主动为官兵排忧解难，不断开创集团军建设新局面。

张又侠等参加活动。

9月8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到78集团军视察。这是习近平亲切接见78集团军官兵代表。



# 共青团中央召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议



新华社北京9月10日电(中青报·中青网记者杨宝光) 9月7日上午，共青团中央召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议，深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要指示精神，传达学习中央主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神，对直属机关主题教育开展情况进行总结，对巩固拓展主题教育成果作出部署。中央第十六指导组组长刘家义到会指导并讲话。团中央书记处第一书记、主题教育领导小组组长阿东出席会议并作主题教育

总结讲话。

会议指出，团中央书记处坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，在中央第十六指导组指导下，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，聚焦深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一根本任务，抓实理论学习，大兴调查研究，全面推动发展，狠抓检视整改，强化建章立制，加强干部队伍教育整顿，在学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫，推动主题教育不断走深走实，始终走在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的前列。会议强调，主题教育取得了一系列扎扎实实的成效，凝心铸魂筑牢根本取得新成效，锤炼品格强化忠诚有了新提高，实干担当促进发展取得新进步，践行宗旨为民造福有了新增强，廉洁奉公树立新风呈现新气象，为新时代共青团和青年工作守正创新、蓬勃发展注入强劲动力。会议要求，要持续巩固拓展主题教育成果，做好直属机关主题教育“后半篇文章”，指导推动省级以下团的机关第二批主题教育扎实开展，抓好面向广大团员和青年的主题教育，扎实推进团的各项工作和建设，更好动员引领广大团员青年听党话、跟党走，为强国建设、民族复兴伟业挺膺担当，以实打实的业绩赢得党的信任、赢得社会尊重、赢得青年口碑。

刘家义在讲话中充分肯定团中央开展主题教育取得的积极成效。他指出，团中央坚持以上率下、压实责任，聚焦根本、深化学习，深入实际、调查研究，动真碰硬、检视整改，知行统

一、推动发展，推动主题教育各项工作取得了实实在在的成效。下一步，要认真贯彻习近平总书记重要指示精神，落实主题教育第一批总结暨第二批部署会议要求，始终强化思想武装，筑牢政治忠诚，始终强化使命担当、服务中心大局，始终强化自我革命、锤炼过硬队伍，始终强化问题导向、抓好整改落实，将主题教育成果转化为干事创业的强大动力，推动新时代共青团和青年工作不断迈上新台阶、创造新业绩。

中央第十六指导组组长张军扩等有关同志到会指导。团中央书记处常务书记徐晓主持，书记处书记王艺、胡百精、胡盛、夏帕克提·吾守尔，中央纪委国家监委派驻纪检监察组有关负责同志出席。团中央直属机关各部门全体党员干部、各单位负责同志参加。

阿东在甘肃敦煌调研时强调  
响应总书记号召 立足现代化实践  
引导青少年将中华优秀传统文化发扬光大



## 致敬教师

9月5日，山西省太原市，平民中学学生在教师节活动中为路红老师鼓掌。教师节前夕，平民中学学生为即将退休的55岁语文老师路红送上鲜花，感谢她从教33年来孜孜不倦教书育人。

(相关报道见2版)

## 走高效节水农业发展之路 让新疆果农过上“甜日子”

沿着河湖看新疆

中青报·中青网记者 王磊 王林 王雪迎

9月1日，在新疆维吾尔自治区哈密市伊吾县淖毛湖镇的晚熟哈密瓜地头，农业顾问孔志军用小刀切下一小片金黄的哈密瓜果肉，轻轻一捏，瓜汁滴到测糖仪里，他读出数据，“含糖量16.5。”

在新疆，流传着一句顺口溜：“吐鲁番的葡萄，哈密瓜，库尔勒的香梨顶呱呱……”香甜可口，是很多人对新疆瓜果的第一印象。新疆是世界六大果品生产带之一，素有“瓜果之乡”的美誉。

近日，在“四季看新疆”沿着河湖看新疆”主题采访活动中，中青报·中青网记者分赴吐鲁番葡萄、哈密瓜、库尔勒香梨的主产地，看香甜的瓜果背后，新疆果农如何走出一条水肥一体化膜下滴灌种植的高效节水农业发展之路。

### 从“大水漫灌”到水肥一体化膜下滴灌节水农业

“梨城”库尔勒市是我国著名的香梨生产基地。作为国家地理标志产品，库尔勒香梨以皮薄、汁多、味甜、“落地成渣”等特点享誉海内外，成为库尔勒市的一张天然名片。

9月初，香梨进入采摘期，丰收在望。新疆巴音郭楞蒙古自治州库尔勒市阿瓦提乡其盖克其克村的梨园里，一枚枚果实挂在枝头，压弯了树梢。

站在梨树下，被誉为种梨“女状元”的其盖克其克村党支部书记刘哲敏露出笑颜，她深知这些金贵的果实来之不易。

寒来暑往，一枚果实要经受住霜冻、冰雹、大风的重重考验，才能“修成正果”。浇水、施肥过程中每个环节都会影响果实的品质。过去果农种梨完全“靠天收”，现在水肥一体化膜下滴灌技术的推广，以及果园基础设施建设的提升，让香梨的产量和品质有了保障。

“今年，眼前的这片果园预计商品果率可以提高20%左右。”刘哲敏说。

据了解，2020年起，库尔勒香梨产业集群建设项目启动。巴音郭楞蒙古自治州出台了《库尔勒香梨产业高质量发展促进条例》，实行水肥一体化技术推广、香梨标准化栽培管理技术等八大举措，推动香梨产业向科学化、规范化、集约化、标准化方向迈进。

“你们看看我们的果园有啥不一样的地方？”在刘哲敏的提醒下，中青报·中青网记者发现，果树下的沟槽铺上了深色的薄膜，下面埋着水管，水、肥通过这里，对果树进行精准滴灌。

随着水肥一体化滴灌技术的成功应用，当地果农越来越接受这件“新鲜事物”。刘哲敏说，现在浇水、施肥合二为一，一亩地足足节约了近一半的用水，用电用水的成本大幅降低。

“水果，水果，怎么能缺水？过去果农习惯了‘大水漫灌’。”刘哲敏说，现在大家都意识到，水肥一体化滴灌技术不仅可以提升香梨的品质，种出的梨子更甜了，还能节约生产成本，农民纷纷跟着采用新技术。

(下转3版)